

高质量发展赛道，市县“选手”怎么跑？

海客谈·两会观澜

■ 陈奕霖

“紧扣‘三极一带一区’布局，激发市县发展活力，在高质量发展赛道上比学赶超。”省政府工作报告对市县发展提出了明确要求。

高质量发展，离不开各个市县的共同努力、协调发展的合力。集中力量打好报告提出的七大攻坚战，也需全省一盘棋推进、省市县同题共答。这就要求各个市县比学赶超、争先争优、齐头并进。

站上高质量发展赛道，各市县如何才能跑得更快、更稳、更远？

找准定位步履坚

赛跑，第一件事就是运动员各就各位，正确站到自己的位置上。

当前，海南经济恢复提质加速，自贸港建设成型起势，为各个市县推进高质量发展创造了良好环境和有利条件。但，“比学赶超”不能一拥而上，只盯着某类优势产业、某个重点项目。高质量推进自贸港建设，一定要有分工和重点。

怎么样分工？重点在哪里？省政府工作报告已经给出答案：紧扣“三极一带一区”布局。各市县只有在其中找准自身定位，比学赶超才不会偏离赛道，才能

够更好地融入布局、服务大局，助力形成区域协调发展新格局。

基于“三极”各自定位，省政府工作报告提出“提升核心区域能级”，从不同方面划定“三极”的“赛道”：

——海口经济圈，强化现代化国际化新海口建设，推动江东新区尽快出形象，带动经济圈协同联动发展；

——三亚经济圈，“旅游+科创”双引擎发力，提升经济圈在自贸港中的战略地位、硬核实力；

——儋洋经济圈，全面提速环新英湾自贸港新城建设，推动经济圈聚合效应充分显现。

同时，省政府工作报告要求，加大城市更新力度，下足绣花功夫提升功能品质。

如今，海南“三极一带一区”区域协调发展新格局初步形成，正加快推进儋州、洋浦一体化发展，建立完善海口经济圈、三亚经济圈省级统筹机制，推动滨海城市带、中部生态保育区协同发展。各市县在既定赛道上比学赶超，定能推动高质量发展不断向前。

立足优势后劲强

事实上，各市县早已在这场“赛跑”蓄力。

“推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，滨海型、生态型城镇化试点走出新路径。”为更富成效促进区域协调发展，省政府工作报告作出了“推进新型城镇化建设”的部署，这也是各市县长期践行的路径和持续不断的探索。

立足本地资源环境特点、区位优势、

功能划分、经济基础，“一带”城市找准定位，在局部领域成为“辐射光源”，“一区”市县结合“保”“育”，走出一条推动共同富裕的生态新路。让优势更优，各市县夯实的是高质量发展的根基，增强的是比学赶超的后劲。

强化高质量发展根基，不只在城市建设、产业发展，基础设施支撑、要素保障等同样不可或缺。

省政府工作报告明确，在强化基础设施支撑方面，我省今年将加快美兰机场三期、海口经济圈城际轨道交通等项目前期工作，争取三亚新机场、东方机场选址获批，开通三亚至乐东公共文化旅游化列车，建成G9812高速公路延长线等工程；在提升要素保障水平方面，我省将推进国土空间智慧治理，统一全省国土空间基础信息平台、“实景三维·透明海南”基础数据底座，在全国率先构建全域、全要素、全周期的治理型详细规划体系。

推动“五网”基础设施互联互通，促进要素流动，实现共建共享，把基础打牢，比学赶超的动能将更加强劲，各市县在高质量发展赛道上，步伐将更加有力。

协同补位加速度

比学赶超，不是一件事情上同质化竞争打擂台，而是为一个目标差异化发展聚合力。争先争优重在补位，突出的是各有侧重、形成互补，坚持“全省一盘棋、全岛同城化”理念，构建百花齐放的高质量发展格局。

突出自身优势。各市县根据自身资

源禀赋、产业发展基础、地理区位特点，努力走出一条区域分工协作发展的新路。这不仅有利于突出各区域优势，形成区域功能互补、联动发展新格局，也有利于延长产业链、价值链。

找准破题关键。把地方特色和市场需求对接着力点，以产业为支撑、以项目为载体，以招商为突破，锚定发展方向，发挥比较优势，壮大特色产业集群，发挥自贸港政策协同效应，为经济高质量发展蓄势赋能，市县经济高质量发展自然破题破局。

坚持协同发力。处理好核心效应与辐射带动的关系，既做大海口、三亚、儋州，也促进要素流动与产业合作，带动周边市县发展。以海口经济圈为例，五市县坚持各展所长、同向发力，稳步推进一体化发展，并确定42个先导性项目，“圈”出携手发展新态势。

自觉打破自家“一亩三分地”的思维定式，找准定位、突出特色、有效分工、错位发展，避免同质化竞争，各市县在“高质量发展”的比赛中，既能为一域争光，又能为全局添彩。

发令枪已响，在高质量发展赛道上，各市县迈出的每一步，都将成为海南自贸港建设行稳致远的又一程。



扫码发现更多深度好文



大开眼界，全球好物赏不停

报告
点击

办好第四届消博会，推动会展业高质量发展。

心愿
寄语

海口市民吴希楠：

去年4月，我和朋友一起去海南国际会展中心逛了第三届中国国际消费品博览会。至今，我对那次逛展经历仍印象深刻。在国货精品展区，我们既看到了很多百年老店的招牌国货，也看到了不少新锐品牌的国潮产品。展区里，还有各种美妆护肤、潮玩手办、珠宝首饰、食品酒类等产品，真是令人眼花缭乱。我非常期待今年消博会的举办，希望能在会上看到更多新奇的全球精品好物，开阔眼界，也希望看到更多崛起的国货品牌，买到更多的国货好产品。



报告
点击

即购即提，免税购物更方便

擦亮离岛免税金字招牌，打造品种、价格、服务竞争优势，离岛免税店销售额增长10%。

心愿
寄语

河南游客柳竹君：

我每次来海南旅游，必去买免税品。记得有一次，我专门去打卡cdf三亚国际免税城，还没开门就赶去等着，本以为可以避免人潮，没想到还有人比我们来得更早。在海南的免税店消费很放心，这里的免税品全程受海关监管，有些商品目前中国大陆只有在海南的免税店才能买到，即购即提，非常方便。2024年，我希望海南免税店的折扣力度再大些、品类再丰富些、促销活动再多些，同时，能开通更多免税店免费穿梭巴士和接送机服务，让我们的免税购物体验更愉悦。

整理/刘晓惠 手绘/陈海冰

以标志性成果彰显自贸港辨识度

两会快评

■ 刘乐蒙

发展，是一个各美其美的过程，每个地方都有自己独特的的气质。今年的省政府工作报告明确指出，以自贸港建设引领“大开放、大改革”，激发内生动力活力，形成更多具有自贸港辨识度的标志性成果。“辨识度”一词，成为我们凸显自贸港气质，推动海南高质量发展的一个重要维度。

辨识度，源自独特性——

万绿丛中一点红，要红得耀眼、红得醒目。辨识度，简言之，就是区别于其他物体的独特个性，提到某个事项、某个特征，就能瞬间联想到某个物体。海南自贸港本身就有许多“人无我有”的独特优势，比如，一流的生态优势、领先的政策优势、难得的区位优势、差异化的产业优势等，这些形成了海南的独特魅力。

就今年关于深化改革开放的部署看，各项措施均是为了更好地凸显自贸港特色。比如，全面完成封关软硬件建设，聚焦的是海南自贸港“一号工程”；聚力打造一流营商环境，聚焦的是决定自贸港建设成败的重要因素。彰显自贸港

辨识度，就要把这些独有优势充分放大开来，独特政策效应充分释放出来。

辨识度，须有引领性——

说到自贸港辨识度时，报告提出“引领大开放、大改革”，“大”者，程度深、广也，不是停留于一般的常规谋划，而要突出系统性、全面性，形成示范性、带动性。其实，报告类似的部署还有很多，如推出一批更具全局性和影响力的制度集成创新成果、加快打造具有引爆效应的旗舰型旅游项目……全局性、引爆效应等，都说明辨识度必须具有引领性。

为此，彰显自贸港辨识度，不仅要有突出的特性，还要形成强大影响力、示范

性。走在改革开放的最前沿，对标当今世界最高水平的开放形态，就应当拿出敢为天下先的魄力，围绕改革开放这一海南自贸港的鲜明标识，事事争一流、勇于创一流，在大胆试、大胆闯中形成一批领先的标志性成果。

辨识度，是一个地方的独特IP，是发展的无形财富。然而，提升辨识度，不是一蹴而就、敲锣打鼓就能实现的，需要久久为功、经年累月去锻造、去打磨。突出重点、靶向发力，紧紧围绕自贸港建设大局开展工作，在比较优势上做文章，在引领示范上求突破，定能让自贸港辨识度更加彰显。

两会热“画”题

多份提案关注海南传统村落，呼吁既要“保护好”又要“活得好” 古村落如何焕发“青春”光芒？

■ 本报记者 刘晓惠

椰林掩映中，一栋栋茅草屋如倒扣的木船，依次伫立。顺着弯曲的山路，穿梭于船型屋之间，远处是起伏的群山，耳旁是吹拂的山风，让人仿佛置身于世外桃源。

这里是位于东方市江边乡的白查村，是我国目前唯一保存完好的黎族船型屋传统村落。省政协委员、台盟海南省委秘书长、省妇联副主席（兼职）羊彤也曾来过这里，追寻最原始的雨林记忆。

“走进传统村落，能够探知我们从何处走来，感知先人的思考，既联结着过去，也接续着未来。”羊彤说，传统村落承载着丰厚的历史文化信息，是传统文化良好传承的重要载体。因此，在今年省两会上，她把这份对传统村落的深切情怀，凝结在提案中，以一种特殊的方式，推动传统村落的乡愁得以更好延续。

2012年以来，我省共有76个传统村落被收录在住建部发布的中国传统村落名录中。2022年第六批中国传统村落名录村名单公布，海南有12个村落入选。

在羊彤看来，目前，海南传统村落保护利用状况可以说是“纵向比有进步、横向比有差距”。从纵向看，近年来，海南重视传统村落的保护与发展工作，陆续出台了有利于传统村落保护利用与传承的政策法规。从横向看，海南与其他省份的传统村落保护工作



手绘/杨干懿

对比还有差距。

羊彤建议，海南可以全面开展普查建档，做到底数清、变化明，以“一村一档”的形式对传统村落登记造册。在普查基础上，将更多的传统村落古民居、古建筑纳入文物保护单位、提升保护级别。逐步完善传统村落数据库，借鉴卫星地球数据云技术，依托国土空间基础信息平台，搭建全省传统村落一体化数据“一张图”。

传统村落美在哪儿？羊彤曾走过

许多省内外的传统村落，她深切感受到“心在景中走、人在画中游”的美好意境。她说：“传统村落的美，不仅体现在建筑设计上，更浸润在乡风民俗、历史文化里。”

因此，羊彤认为，传统村落的保护，还要进一步挖掘、抢救、整理传统村落中的非物质文化遗产，体现传统村落的文化魅力，发挥其文化价值。海南可以依托传统村落独特资源，积极发展旅游文化产业，让这些兼具自然美景和历史

韵味的古老村落，散发出更耀眼的“青春”活力光芒。

在民进海南省委会的提案中，也同样秉持这样的理念：以艺术激活传统村落的乡村文化，推动村落复兴，探索乡村振兴、城乡融合、村落保护与发展的多种可能性。同时，也可以利用游客的怀旧情怀重现“古村生活”，吸引游客在村中居住，招募乡村创客，将村落打造成影视、动漫、音乐、绘画、雕塑等创作基地，发展文创产业，带动乡村产业振兴。

如今，旅游项目的开发、文化底蕴的挖掘、乡村产业的打造已经给一部分传统村落带来了蝶变新生。

如琼海市嘉积镇大礼村正打造传统耕读文化名村，村里时常举办阅读班、书法班等文化教育活动，营造祥和幸福的人居环境；

临高县临城镇昌拱村依托海南环岛旅游公路的开通，积极打造文旅产业，已有20多户村民有意愿参与民宿开发；

文昌市昌洒镇东群村立足发展实际，通过“党建+村委会+企业”的模式在沙地上引进种植“板栗地瓜”，打造特色产业……

看着这些传统村落的变化，羊彤甚是欣慰，她说：“传统村落是文化之脉、自然之体、生态之基、历史之源，期待在人与自然的和谐共建中，有更多传统村落能各美其美、美美与共。”

(本报海口1月25日讯)